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Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по географии отводится 3 часа 
(180 минут). Работа состоит из 49 заданий, которые разделены на три 
части.  
Часть 1 содержит 28 заданий (А1–А28) с выбором ответа. К каждому 
заданию даётся 4 варианта ответа, только один из которых верный.  
Часть 2 содержит 15 заданий (В1–В15), на которые надо дать  краткий 
ответ в виде числа, одного слова или последовательности букв. В этой 
части используются задания на установление соответствия или 
последовательности, на выбор нескольких правильных ответов из 
предложенных, а также задания, в которых требуется самостоятельно 
записать правильный ответ. 
Часть 3 включает 6 заданий с развёрнутым ответом. В заданиях С1–С6 
требуется записать полный ответ на поставленный вопрос или решение 
задачи. 
Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые варианты 
ответа, если они имеются. Отвечайте только после того, как вы поняли 
вопрос и проанализировали все варианты ответа. 
Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Если какое-то 
задание вызывает у вас затруднение, пропустите его и постарайтесь 
выполнить те, в ответах на которые вы уверены. К пропущенным 
заданиям вы можете вернуться, если у вас останется время. 
За выполнение различных по сложности заданий даётся от одного до 
нескольких баллов. Баллы, полученные вами за выполненные задания, 
суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и 
набрать наибольшее количество баллов. 

Желаем успеха! 
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Часть 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (A1 – A28) поставьте знак 
«X» в клеточке, номер которой соответствует номеру 
выбранного вами ответа. 

   A1   Какие географические координаты имеет точка обозначенная на 
карте буквой А? 

 

   1) 60° с.ш. и 40° з.д. 
   2) 60° с.ш. и 40° в.д. 
   3) 40° с.ш. и 60° в.д. 
   4) 40° с.ш. и 60° з.д. 

   A2   Что характерно для циклонов? 
   1) ясная, малооблачная погода 
   2) осадки 
   3) нисходящие движения воздуха 
   4) отсутствие ветра 
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   A3   Какой из перечисленных ресурсов относятся к числу 
невозобновимых? 
   1) энергия морских приливов 
   2) почва 
   3) медные руды 
   4) торф 

   A4   Какие почвы характерны для природой зоны тайги? 
   1) черноземные 
   2) подзолистые 
   3) бурые лесные 
   4) серые лесные 

   A5   Для какой из перечисленных территорий, характерны сильные 
землетрясения? 
   1) Кольский полуостров 
   2) Скандинавский полуостров 
   3) острова Северная Земля 
   4) Японские острова 

   A6   На какой из перечисленных территорий выпадает наибольшее 
среднегодовое количество атмосферных осадков? 
   1) На восточных склонах гор Аппалачи 
   2) На острове Суматра 
   3) На Кольском полуострове 
   4) На западных склонах Урала 

   A7   На какой из перечисленных параллелей в день осеннего 
равноденствия высота Солнца над горизонтом в полдень 
наибольшая? 
   1) 15° с.ш.    2) 27° с.ш.    3) 66° ю.ш.    4) 66° с.ш. 
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   A8   В какой из перечисленных стран доля детей в общей численности 
населения наибольшая? 
   1) Италия 
   2) Россия 
   3) Новая Зеландия 
   4) Нигерия 

   A9   Для какой из перечисленных стран характерен миграционный 
прирост населения? 
   1) Китай 
   2) Пакистан 
   3) Великобритания 
   4) Индия 

  A10  Какой из перечисленных городов имеет наибольшую численность 
населения? 
   1) Нью-Йорк 
   2) Санкт-Петербург 
   3) Рим 
   4) Прага 

  A11  В какой из перечисленных стран средняя плотность населения 
наименьшая? 
   1) Индия    2) Бангладеш    3) Австралия    4) Германия 

  A12  В какой из перечисленных стран наиболее велика доля горожан в 
общей численности населения? 
   1) Сомали 
   2) Нидерланды 
   3) Монголия 
   4) Индонезия 

  A13  В какой из перечисленных стран средняя ожидаемая 
продолжительность жизни населения наименьшая?  
   1) Греция    2) США    3) Ангола    4) Япония 

  A14  Какая из перечисленных стран имеет аграрную структуру 
экономики?  
   1) Финляндия    2) Лаос    3) Швейцария    4) Испания 
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  A15  Какая из перечисленных стран входит в число мировых лидеров 
по производству риса? 
   1) Ямайка    2) Тунис    3) Аргентика    4) Индонезия 

  A16  Какой буквой на карте обозначено государство Польша? 

  

   1) A    2) B    3) C    4) D 

  A17  Какое из перечисленных государств по форме правления является 
монархией? 
   1) Колумбия    2) Италия    3) Чехия    4) Норвегия 

  A18  Что характерно для населения Индии? 
   1) В стране проживает более 1 млрд человек 
   2) Бoльшая часть населения исповедует ислам 
   3) Бoльшая часть населения проживает в городах 
   4) Низкая рождаемость 

  A19  С какой из перечисленных стран Россия имеет сухопутную 
границу? 
   1) Швеция    2) Казахстан    3) Австрия    4) Индия 

© МИОО, 2009 г.



География. Вариант № 1 7

  A20  В каком из перечисленных регионов России средняя плотность 
населения наибольшая? 
   1) Липецкая область 
   2) Архангельская область 
   3) Республика Коми 
   4) Мурманская область 

  A21  Какой из перечисленных городов России имеет наибольшую 
численность населения? 
   1) Екатеринбург 
   2) Тула 
   3) Калуга 
   4) Рязань 

  A22  В каких из перечисленных областей России посевы сахарной 
свеклы занимают наибольшие площади? 
   1) Костромская область 
   2) Ярославская область 
   3) Белгородская область 
   4) Ивановская область 

  A23  По добыче какого из перечисленных полезных ископаемых 
выделяется Западная Сибирь? 
   1) железные руды 
   2) калийные соли 
   3) нефть  
   4) бокситы 

  A24  Россия занимает первое место в мире по 
   1) производству стали 
   2) добыче угля 
   3) добыче природного газа 
   4) выращиванию пшеницы 
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  A25  В каком из высказываний содержится информация о процессе 
миграции населения? 
   1) В начале 2008 года численность женщин в населении России 

на 16% превышала численность мужчин 
   2) Более 25% притока населения получаемого Центральным 

Федеральным округом аккумулирует Москва  
   3) В России наиболее низкий уровень рождаемости 

наблюдается в Ленинградской и Тульской областях 
   4) Бoльшая часть городов России и все городские агломерации 

сосредоточены с европейской части страны. 

  A26  В какой из перечисленных стран большинство верующих 
являются христианами? 
   1) Аргентина 
   2) Монголия 
   3) Тунис 
   4) Узбекистан 

  A27  Какая из перечисленных стран входит в состав ОПЕК? 
   1) Канада    2) Словакия    3) Египет    4) Алжир 

  A28  Какой из путешественников исследовал внутренние районы 
Африки? 
   1) Магеллан 
   2) Ливингстон 
   3) Васко да Гама 
   4) Тасман 
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Часть 2

Ответом к заданиям этой части (В1–В15) является 
последовательность букв, число или слово. Впишите ответы 
сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк 
ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, 
начиная с первой клеточки, без пробелов и каких-либо 
символов. Каждую цифру или букву пишите в отдельной 
клеточке в соответствии с приведёнными образцами.  

   B1   Определите, сколько времени будет в Лондоне (0 часовой пояс), 
когда в Омске (V часовой пояс) – полночь. Учтите, что на 
территории России действует декретное время. Ответ запишите 
цифрами. 
 

Ответ: 
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   B2   Установите соответствие между рекой и её расположением на 
карте, обозначенным цифрой: к каждому элементу первого 
столбца подберите соответствующий элемент из второго и внесите 
в строку ответов выбранные цифры под соответствующими 
буквами. 

  

  

РЕКА  ЦИФРА

А) Ангара 
Б) Волга 
В) Дон 

   1) 1 
2) 2 
3) 3 
4) 4 

Ответ: 
А Б В
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   B3   Установите соответствие между субъектом РФ и его 
административным центром: к каждому элементу первого столбца 
подберите соответствующий элемент из второго и внесите в 
строку ответов выбранные цифры под соответствующими 
буквами. 

  

СУБЪЕКТ РФ  АДМИНИСТРАТИВНЫЙ 
ЦЕНТР

А) Республика 
Чувашия 

Б) Республика 
Татарстан 

В) Республика 
Дагестан 

   1) Махачкала 
2) Чебоксары 
3) Казань 
4) Майкоп 

Ответ: 
А Б В

 

   B4   Выберите в приведенном списке три города, которые являются 
центрами автомобилестроения и отметьте их галочкой в 
размещенном слева квадратном поле. 
   1) Саратов 
   2) Тольятти 
   3) Нижний Новгород 
   4) Липецк 
   5) Владимир 
   6) Набережные Челны 

Ответ: 
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   B5   Установите соответствие между страной и её столицей: к каждому 
элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из 
второго и внесите в строку ответов выбранные цифры под 
соответствующими буквами. 

  

СТРАНА  СТОЛИЦА

А) Эквадор 
Б) Индонезия 
В) Аргентина 

   1) Буэнос-Айрес 
2) Сантьяго 
3) Джакарта 
4) Кито 

Ответ: 
А Б В

 

   B6   Выберите в приведенном списке три страны, в которых бoльшая 
часть электроэнергии производится на ТЭС и отметьте их 
галочкой в размещенном слева квадратном поле. 
   1) Китай 
   2) Франция 
   3) США 
   4) Норвегия 
   5) ЮАР 
   6) Бразилия 

Ответ: 
 

   B7   Расположите страны в порядке возрастания в них естественного 
прироста населения (на 1 тыс. жителей). Укажите ответ в виде 
последовательности буквенных обозначений выбранных 
элементов. 

  

А) Бразилия 
Б) Венгрия 
В) Канада 
Г) Ангола 

Ответ: 
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   B8   Используя данные из приведенной ниже таблицы, сравните 
ресурсообеспеченность стран пахотными землями. Расположите 
страны в порядке увеличения показателя ресурообеспеченности.  
  

  
Укажите ответ в виде последовательности буквенных обозначений 
выбранных элементов. 

Страна Площадь пашни, млн. га Численность населения млн.чел 
Австралия 47,7 21,3 
Канада 45,1 33,5 
Бразилия 59,5 198,7 

  
А) Австралия 
Б) Канада 
В) Бразилия 

Ответ: 
 

   B9   Используя данные таблицы, определите показатель естественного 
прироста населения в ‰ в 2007 г. для Рязанской области 
  

Численность и естественный прирост населения 
Рязанской области 

  

  
Полученный результат округлите до целого числа. 

Год 2006 2007 
Среднегодовая численность населения (чел.) 1177168 1168428 
Естественный прирост населения (чел. в год) –12613 –11188 

 

Ответ: 
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  B10   Расположите перечисленные периоды геологической истории 
Земли в хронологическом порядке, начиная с самого раннего. 
Укажите ответ в виде последовательности буквенных обозначений 
выбранных элементов. 

  
А) девонский 
Б) юрский 
В) триасовый 

Ответ: 
 

  B11  Определите страну по ее краткому описанию:  
  
Это государство-архипелаг. По численности населения оно входит
в первую десятку стран мира и обладает высоким показателем 
средней плотности населения. Страна является крупнейшими 
импортером сырья для черной и цветной металлургии,
машиностроения и химической промышленности, и при этом по
выпуску продукции многих отраслей страна занимает 1-2 место в
мире. 
 

Ответ: 
 

  B12  Определите регион России по его краткому описанию. 
  
Регион расположен в северной части России и имеет границы с 
зарубежными странами. Часть его территории расположена за
полярным кругом. На территории этого региона добывается сырье 
для производства фосфатных удобрений. Административный
центр этого региона – важнейший незамерзающий порт Северного 
морского пути. 
 

Ответ: 
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  B13  Определите по карте расстояние на местности по прямой от точки 
М до колодца. Полученный результат округлите до десятков 
метров. Ответ запишите цифрами.  

  

 

Ответ: 
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  B14  Определите азимут, по которому надо идти от точки М до колодца.
Ответ запишите цифрами.  

  

 

Ответ: 
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Часть 3

Для ответов на задания этой части (C1 – C7) используйте 
бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1 и 
т.д.), а затем не только ответ на поставленный вопрос, но и 
весь ход ваших рассуждений. Ответы записывайте разборчиво. 
Помните, что ваш ответ не будет оценен максимальным 
баллом, если в нём наряду с элементами верного ответа будут 
присутствовать ошибки, имеющие отношение к проверяемому 
в задании умению. 

   C1   Постройте профиль рельефа местности по линии А – В. Для этого
перенесите основу для построения профиля на бланк ответов,
используя горизонтальный масштаб – в 1 см 100 м и вертикальный 
масштаб – в 1 см 5 м. Укажите на профиле стрелкой положение
геодезического знака 182,5. 
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   C2   Внутренние миграции населения оказывают заметное влияние на 
численность населения субъектов Российской Федерации. При 
планировании мер по обеспечению населения жильем, рабочими
местами, объектами социальной сферы необходимо учитывать
влияние миграционных процессов на численность населения 
региона.  
В таблице приведены данные, взятые с официального сайта 
Федеральной службы государственной статистики.  
  

Численность и естественный прирост населения 
Калужской области 

  

  
Проанализировав эти данные, определите величину
миграционного прироста (убыли) населения Калужской области в 
2007 г. Запишите решение задачи. 

Год 2006 2007 2008 
Численность постоянного населения на 1 
января (чел.) 1014243 1008968 1005648 

Естественный прирост населения (чел. в год) –8589 –7278 — 

   C3   Используя приведенные в таблице данные, определите, в какой из
стран – А, B или С показатель смертности в расчете на 1 тыс.
жителей наибольший. Для обоснования своего ответа запишите 
необходимые числовые данные или рассуждения. Объясните,
почему в этой стране показатель смертности наибольший. 
  

Демографические показатели стран А, В и С 
  
Показатели А В С 
Общая численность населения, млн чел. 27,2 45,3 19,9 
Доля населения в возрасте до 15 лет, % 33 14 37 
Доля населения в возрасте старше 65 лет, % 4 17 3 
Рождаемость, ‰ 23 11 28 
Естественный прирост ‰ 18 2 24 
Ожидаемая продолжительность жизни, лет 74 81 73 
Доля городского населения, % 62 76 50 
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   C4   Соленость океанической воды в Гвинейском заливе значительно 
меньше, чем в Персидском заливе. Объясните, с чем это связано,
указав две причины. 

   C5   В Иркутской области работают несколько крупных целлюлозно-
бумажных производств. Объясните, что способствовало их
размещению на этой территории, указав не менее двух причин. 

   C6   Изменение человеком любого компонента природы неизбежно 
приводит к изменению всего природного комплекса. Создание 
крупных водохранилищ приводит к затоплению значительных 
территорий, повышению уровня грунтовых вод и заболачиванию,
может заметно измениться и климат соседних территорий.
Укажите не менее двух следствий воздействия водохранилищ на 
климат прилегающей территории. 

   C7   В день летнего солнцестояния Солнце находится в зените над 
Северным тропиком. Определите полуденную высоту Солнца над 
горизонтом в этот день на экваторе и назовите один субъект 
Российской Федерации, на территории которого в этот же день
можно в полдень наблюдать Солнце на такой же высоте, как на
экваторе. Обоснуйте свой ответ. 
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Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по географии отводится 3 часа 
(180 минут). Работа состоит из 49 заданий, которые разделены на три 
части.  
Часть 1 содержит 28 заданий (А1–А28) с выбором ответа. К каждому 
заданию даётся 4 варианта ответа, только один из которых верный.  
Часть 2 содержит 15 заданий (В1–В15), на которые надо дать  краткий 
ответ в виде числа, одного слова или последовательности букв. В этой 
части используются задания на установление соответствия или 
последовательности, на выбор нескольких правильных ответов из 
предложенных, а также задания, в которых требуется самостоятельно 
записать правильный ответ. 
Часть 3 включает 6 заданий с развёрнутым ответом. В заданиях С1–С6 
требуется записать полный ответ на поставленный вопрос или решение 
задачи. 
Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые варианты 
ответа, если они имеются. Отвечайте только после того, как вы поняли 
вопрос и проанализировали все варианты ответа. 
Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Если какое-то 
задание вызывает у вас затруднение, пропустите его и постарайтесь 
выполнить те, в ответах на которые вы уверены. К пропущенным 
заданиям вы можете вернуться, если у вас останется время. 
За выполнение различных по сложности заданий даётся от одного до 
нескольких баллов. Баллы, полученные вами за выполненные задания, 
суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и 
набрать наибольшее количество баллов. 

Желаем успеха! 
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Часть 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (A1 – A28) поставьте знак 
«X» в клеточке, номер которой соответствует номеру 
выбранного вами ответа. 

   A1   Какие  географические координаты имеет точка обозначенная на 
карте буквой А? 

 

   1) 70° с.ш. и 50° з.д. 
   2) 70° с.ш. и 50° в.д. 
   3) 50° с.ш. и 70° в.д. 
   4) 50° с.ш. и 70° з.д. 

   A2   Какое их утверждений о слоях земной коры верно: 
   1) базальтовый слой моложе осадочного 
   2) осадочный слой древнее гранитного 
   3) осадочный слой моложе базальтового 
   4) гранитный слой древнее базальтового 

© МИОО, 2009 г.
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   A3   Какой из перечисленных ресурсов относятся к числу 
неисчерпаемых? 
   1) лесные ресурсы 
   2) минеральные ресурсы 
   3) гидроэнергетические ресурсы 
   4) климатические ресурсы 

   A4   Какая природная зона обозначена в легенде карты цифрой 2? 

  

   1) тундры и лесотундры 
   2) тайги 
   3) смешанных лесов 
   4) лесостепи и степи  

   A5   На каком материке находится Гвианское плоскогорье? 
   1) Африка 
   2) Австралия 
   3) Северная Америка 
   4) Южная Америка 

   A6   В каком из перечисленных городов Евразии средние температуры 
воздуха в январе наиболее высокие? 
   1) Дублин    2) Минск    3) Джакарта    4) Сочи 
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   A7   На какой из перечисленных параллелей  в день осеннего 
равноденствия высота Солнца над горизонтом в полдень 
наименьшая? 
   1) 8° с.ш.    2) 31° с.ш.    3) 55° ю.ш.    4) 43° с.ш. 

   A8   В какой из перечисленных стран доля детей в общей численности 
населения наименьшая? 
   1) Испания    2) Индия    3) Зимбабве    4) Египет 

   A9   Для какой из перечисленных стран характерен миграционный 
прирост населения? 
   1) Мексика    2) Пакистан    3) Эфиопия    4) Франция 

  A10  Какой из перечисленных городов имеет наибольшую численность 
населения? 
   1) Белград    2) София    3) Лондон    4) Рейкьявик 

  A11  В какой из перечисленных стран средняя плотность населения 
наибольшая? 
   1) Бангладеш    2) Россия    3) Алжир    4) Ливия 

  A12  . В какой из перечисленных стран доля горожан в общей 
численности населения наименьшая? 
   1) Норвегия    2) Италия    3) Эфиопия    4) Дания 

  A13  В какой из перечисленных стран средняя ожидаемая 
продолжительность жизни населения наибольшая?  
   1) Германия 
   2) Мавритания 
   3) Индонезия 
   4) Кения 
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  A14  Для какой страны характерна структура ВВП, показанная в 
таблице? 
  

Сектор экономики Доля в ВВП % 
промышленность 25 
сельское хозяйство 1 
сфера услуг 75 

   1) Ангола 
   2) Намибия 
   3) Мадагаскар 
   4) Япония 

  A15  В какой из перечисленных стран выращивание сахарного 
тростника является одной из главных отраслей сельского 
хозяйства? 
   1) Франция    2) Дания    3) Турция    4) Бразилия 

  A16  Какой буквой на карте обозначено государство Норвегия? 

  

   1) A    2) B    3) C    4) D 
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  A17  Какое из перечисленных государств по форме правления является 
монархией? 
   1) Франция    2) Мексика    3) Дания    4) Словакия 

  A18  Что НЕ характерно для населения Германии? 
   1) доля городского населения выше 70% 
   2) преобладающая религия – христианство 
   3) миграционная убыль  
   4) естественная убыль  

  A19  С какой из перечисленных стран Россия имеет сухопутную 
границу? 
   1) Китай    2) Болгария    3) Турция    4) Япония 

  A20  В каком из перечисленных регионов России средняя плотность 
населения наименьшая? 
   1) Воронежская область 
   2) Мурманская область 
   3) Ростовская область 
   4) Ставропольский край 

  A21  Какой из перечисленных городов России имеет наименьшую
численность населения 
   1) Брянск 
   2) Новосибирск 
   3) Казань 
   4) Омск 

  A22  В каких из перечисленных областей России агроклиматические 
условия наиболее благоприятны для выращивания пшеницы? 
   1) Белгородская область 
   2) Тверская область  
   3) Мурманская область 
   4) Псковская область 
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  A23  Отраслью специализации Восточно-Сибирского района является: 
   1) Молочно-мясное скотоводство 
   2) Пищевая промышленность  
   3) Текстильная промышленность 
   4) Электроэнергетика 

  A24  Россия занимает первое место в мире по 
   1) производству мяса 
   2) площади пашни 
   3) площади лесов 
   4) производству зерна 

  A25  В каком из высказываний содержится информация о процессе 
урбанизации? 
   1) Около 30% абсолютного годового прироста населения США 

обеспечивается за счет переселенцев из других стран 
   2) С конца ХХ в. численность населения азиатской части 

России сокращалась в основном за счет оттока населения 
   3) В некоторых странах Европы показатель смертности 

превышает показатель рождаемости, и происходит 
естественная убыль населения 

   4) В настоящее время на долю развивающихся стран 
приходится более 80% всего ежегодного прироста городских 
жителей 

  A26  В какой из перечисленных стран большинство верующих 
являются мусульманами? 
   1) Алжир    2) Монголия    3) Индия    4) Таиланд 

  A27  Какая из перечисленных стран входит в состав АСЕАН? 
   1) Тунис 
   2) Малайзия 
   3) Великобритания 
   4) Венесуэла 
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  A28  Кто является основателем учения о ноосфере? 
   1) В.И. Вернадский 
   2) Н.М. Пржевальский 
   3) И.Ю. Москвитин 
   4) Е.П. Хабаров 

 
Часть 2

Ответом к заданиям этой части (В1–В15) является 
последовательность букв, число или слово. Впишите ответы 
сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк 
ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, 
начиная с первой клеточки, без пробелов и каких-либо 
символов. Каждую цифру или букву пишите в отдельной 
клеточке в соответствии с приведёнными образцами.  

   B1   Определите, сколько времени будет в Риме  (I часовой пояс),  
когда в Салехарде (V часовой пояс) –  21:00.  Учтите, что на 
территории России действует декретное время. Ответ запишите 
цифрами. 
 

Ответ: 
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География. Вариант № 2 10

   B2   Установите соответствие между рекой и цифрой, которой она 
обозначена на карте: к каждому элементу первого столбца 
подберите соответствующий элемент из второго и внесите в 
строку ответов выбранные цифры под соответствующими 
буквами. 

  

  

  

РЕКА  ЦИФРА

А) Печора 
Б) Обь 
В) Лена 

   1) 1 
2) 2 
3) 3 
4) 4 

Ответ: 
А Б В
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   B3   Установите соответствие между субъектом РФ и его 
административным центром: к каждому элементу первого столбца 
подберите соответствующий элемент из второго и внесите в 
строку ответов выбранные цифры под соответствующими 
буквами. 

  

СУБЪЕКТ РФ  АДМИНИСТРАТИВНЫЙ 
ЦЕНТР

А) Республика Мордовия 
Б) Алтайский край 
В) Республика Кабардин-

Балкария 

   1) Барнаул 
2) Саранск 
3) Йошкар-Ола 
4) Нальчик 

Ответ: 
А Б В

 

   B4   Выберите в приведенном списке три города, в которых имеются 
крупные лесопромышленные комплексы 
   1) Архангельск 
   2) Братск 
   3) Рязань 
   4) Тула 
   5) Магадан 
   6) Сыктывкар 

Ответ: 
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   B5   Установите соответствие между страной и её столицей: к каждому 
элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из 
второго и внесите в строку ответов выбранные цифры под 
соответствующими буквами. 

  

СТРАНА  СТОЛИЦА

А) Монголия 
Б) Перу 
В) Ливия 

   1) Лима 
2) Триполи 
3) Улан-Батор 
4) Бангкок 

Ответ: 
А Б В

 

   B6   Выберите в приведенном списке три страны, в которых черная 
металлургия развивается с использованием собственных железной 
руды и коксующегося угля. 
   1) Ирландия 
   2) США 
   3) Казахстан 
   4) Украина 
   5) Саудовская Аравия 
   6) Португалия 

Ответ: 
 

   B7   Расположите страны в порядке возрастания в них естественного 
прироста населения  (на 1 тыс. жителей). Укажите ответ в виде 
последовательности буквенных обозначений выбранных 
элементов. 

  

А) Ангола 
Б) Германия 
В) Мексика 
Г) Канада 

Ответ: 
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   B8   Используя данные из приведенной ниже таблицы, сравните 
обеспеченность стран лесными ресурсами. Расположите страны в 
порядке увеличения показателя ресурсообеспеченности. 
  

  
Укажите ответ в виде последовательности буквенных обозначений 
выбранных элементов. 

Страна Лесопокрытая площадь, 
млн. га 

Численность населения, 
млн. чел 

Индия 145 1166 
Венесуэла 69 26,8 
Канада 453 33,5 

  
А) Индия 
Б) Венесуэла 
В) Канада 

Ответ: 
 

   B9   Используя данные таблицы, определите показатель естественного 
прироста населения в ‰ в 2007 г. для Владимирской области 
  

Численность и естественный прирост населения 
Владимирской области 

  

  
Полученный результат округлите до целого числа. 

Год 2006 2007 
Среднегодовая численность населения (чел.) 1466098 1454525 
Естественный прирост населения (чел. в год) –14430 –12622 

 

Ответ: 
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  B10  Расположите перечисленные периоды геологической истории 
Земли в хронологическом порядке, начиная с самого раннего 
Укажите ответ в виде последовательности буквенных обозначений 
выбранных элементов 

  
А) Четвертичный 
Б) Триасовый 
В) Кембрийский 

Ответ: 
 

  B11  Определите страну по ее краткому описанию:  
  
Эта страна расположена целиком в северном полушарии. Ее
территория омывается водами двух океанов. Государственный 
язык – испанский. Преобладает горный рельеф: более половины
территории страны лежит на высоте более 1000 м. Важное
значение для экономики страны крупные запасы нефти и 
природного газа: страна в число мировых лидеров по их добыче,
но членом ОПЕК это государство не является. 
 

Ответ: 
 

  B12  Определите регион России по его краткому описанию. 
  
Регион расположен в восточной части России и не имеет 
сухопутной границы с зарубежными странами. На территории 
региона расположен один из крупнейших портов России на Тихом 
океане. Важнейшая отрасль промышленности, развитая в этом
регионе, – рыбная промышленность. На территории региона
работают геотермальные электростанции. 
 

Ответ: 
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  B13  Определите по карте расстояние на местности по прямой от точки 
М до колодца. Полученный результат округлите до десятков 
метров. Ответ запишите цифрами.  

  

 

Ответ: 
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  B14  Определите азимут, по которому надо идти от точки М до колодца.
Ответ запишите цифрами.  

  

 

Ответ: 
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Часть 3

Для ответов на задания этой части (C1 – C7) используйте 
бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1 и 
т.д.), а затем не только ответ на поставленный вопрос, но и 
весь ход ваших рассуждений. Ответы записывайте разборчиво. 
Помните, что ваш ответ не будет оценен максимальным 
баллом, если в нём наряду с элементами верного ответа будут 
присутствовать ошибки, имеющие отношение к проверяемому 
в задании умению. 

   C1   Постройте профиль рельефа местности по линии А – В. Для этого
перенесите основу для построения профиля на бланк ответов,
используя горизонтальный масштаб – в 1 см 100 м и вертикальный 
масштаб – в 1 см 10 м. Укажите на профиле стрелкой  положение
проселочной дороги. 

 

      

© МИОО, 2009 г.

География. Вариант № 2 18

   C2   Внутренние миграции населения оказывают заметное влияние на 
численность населения субъектов Российской Федерации. При 
планировании мер по обеспечению населения жильем, рабочими
местами, объектами социальной сферы необходимо учитывать
влияние миграционных процессов на численность населения 
региона.  
В таблице приведены данные, взятые с официального сайта 
Федеральной службы государственной статистики.  
  

Численность и естественный прирост населения 
Воронежской области 

  

  
Проанализировав эти данные, определите величину
миграционного прироста (убыли) населения Воронежской области 
в 2007 г. Запишите решение задачи. 

Год 2006 2007 2008 
Численность постоянного населения на 1 
января, человек. 2313648 2294616 2280406 

Естественный прирост населения, человек,  
значение показателя за год. 

–22549 –19891 — 

   C3   Используя приведенные в таблице данные, определите, в какой из
стран – А, B  или С  показатель смертности в расчете на 1 тыс.
жителей наибольший. Для обоснования своего ответа запишите 
необходимые числовые данные или рассуждения. Объясните,
почему в этой стране показатель смертности наибольший. 
  

Демографические показатели стран А, В и С 
  
Показатели А В С 
Общая численность населения, млн чел. 61,0 27,2 85,1 
Доля  населения в возрасте до 15 лет, % 18 33 29 
Доля населения в возрасте старше 65 лет, % 16 4 7 
Рождаемость, ‰ 12 23 19 
Естественный  прирост, ‰ 2 18 13 
Ожидаемая продолжительность жизни, лет 79 74 72 
Доля городского населения, % 90 62 27 
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   C4   В западной части Ставропольского края распространены 
типичные степи с черноземными почвами, а в восточной, где 
выпадает меньше осадков, – сухие степи с каштановыми почвами.
Каштановые почвы содержат меньше гумуса. Объясните, с чем это 
связано, указав две причины. 

   C5   В последние годы в Санкт-Петербурге и Ленинградской области 
было создано несколько крупных автосборочных производств 
иностранных компаний. Укажите две особенности экономико-
географического положения этой территории, способствующие 
развитию в ней автосборочных производств. 

   C6   Определите, на какой из территорий, – Среднерусской
возвышенности или Западно-Сибирской низменности, водная 
эрозия почв представляет наибольшую опасность. Для
обоснования своего ответа приведите два довода. 

   C7   Определите  географические координаты пункта, расположенного
в северном полушарии, если известно, что 23 сентября в 10 часов
по солнечному времени Гринвичского меридиана в этом пункте 
полдень, и Солнце находиться на высоте 30° над горизонтом. Ход
ваших рассуждений запишите. 
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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

  

   C1   Постройте профиль рельефа местности по линии А – В. Для этого
перенесите основу для построения профиля на бланк ответов,
используя горизонтальный масштаб – в 1 см 100 м и вертикальный 
масштаб – в 1 см 5 м. Укажите на профиле стрелкой положение
геодезического знака 182,5. 
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1) 1005648 – 1008968 = –3320 
2) –3320 – (–7278) = 3958  
В 2007 г. численность населения Калужской области сократилась на 3320 
человек. За счет естественной убыли произошло сокращение на 7278 чел. 
Механический прирост населения составил –3320 – (–7278) = 3958.  
Ответ: 3958.  

Содержание критерия Баллы
Расстояние от левой вертикальной линии основы профиля до 
геодезического знака – 15 ± 2 мм. 
Форма профиля в основном совпадает с эталоном и западный склон 
холма круче восточного.  

2

Расстояние от левой вертикальной линии основы профиля до 
геодезического знака больше или меньше 15 ± 2 мм. Форма 
профиля в основном совпадает с эталоном и западный склон холма 
круче восточного. 

ИЛИ 
Расстояние от левой вертикальной линии основы профиля до 
геодезического знака – 15 ± 2 мм, но форма профиля не полностью 
совпадает с эталоном или западный склон не круче восточного. 

1

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям 
выставления оценок в 1 и 2 балла. 0

   C2   Внутренние миграции населения оказывают заметное влияние на 
численность населения субъектов Российской Федерации. При 
планировании мер по обеспечению населения жильем, рабочими
местами, объектами социальной сферы необходимо учитывать
влияние миграционных процессов на численность населения 
региона.  
В таблице приведены данные, взятые с официального сайта 
Федеральной службы государственной статистики.  
  

Численность и естественный прирост населения 
Калужской области 

  

  
Проанализировав эти данные, определите величину
миграционного прироста (убыли) населения Калужской области в 
2007 г. Запишите решение задачи. 

Год 2006 2007 2008 
Численность постоянного населения на 1 
января (чел.) 1014243 1008968 1005648 

Естественный прирост населения (чел. в год) –8589 –7278 — 

© МИОО, 2009 г.



География. Вариант № 1 3

  

Чтобы определить показатель смертности необходимо найти разность 
значений рождаемости и естественного прироста. Наибольший показатель 
смертности в стране В (11 – 2 = 9).  

Содержание критерия Баллы
Приведена верная последовательность всех шагов решения: 
1) Величина, на которую сократилась численность населения 
Калужской области в 2007 г. определена как разность между 
численностью населения на 1 января 2008 г. и на 1 января 2007 г. 
2) Величина механического прироста населения определена как 
разность между величиной сокращения численности населения и 
величиной естественного прироста (убыли) населения.  
Все вычисления выполнены верно, получен верный ответ. 

2

Приведена верная последовательность всех шагов решения, но 
получен неверный ответ, так как допущена ошибка при 
определении величины, на которую сократилась численность 
населения Калужской области в 2007 г.  

ИЛИ 
Верно выполнен только шаг 1 решения, а второй шаг либо 
отсутствует либо выполнен неверно. 

1

Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным 
критериям выставления оценок в 1 и 2 балла. 0

   C3   Используя приведенные в таблице данные, определите, в какой из
стран – А, B или С показатель смертности в расчете на 1 тыс.
жителей наибольший. Для обоснования своего ответа запишите 
необходимые числовые данные или рассуждения. Объясните,
почему в этой стране показатель смертности наибольший. 
  

Демографические показатели стран А, В и С 
  
Показатели А В С 
Общая численность населения, млн чел. 27,2 45,3 19,9 
Доля населения в возрасте до 15 лет, % 33 14 37 
Доля населения в возрасте старше 65 лет, % 4 17 3 
Рождаемость, ‰ 23 11 28 
Естественный прирост ‰ 18 2 24 
Ожидаемая продолжительность жизни, лет 74 81 73 
Доля городского населения, % 62 76 50 

© МИОО, 2009 г.

География. Вариант № 1 4

Это объясняется тем, что в этой стране наибольшая доля пожилых людей в 
населении страны. 

Гвинейский залив находится в экваториальных широтах, где количество 
атмосферных осадков гораздо больше, чем в области тропического климата, 
в которой расположен Персидский залив. Кроме того воды Гвинейского 
залива опресняются впадающими неподалеку реками – Конго и Нигером, а 
сток рек, впадающих в Персидский залив значительно меньше. 

В Иркутской области имеются большие запасы леса, являющегося сырьем 
для производства целлюлозы и бумаги. 
Это производство водоемкое, а Иркутская область хорошо обеспечена 
водными ресурсами. Это производство также энергоемко, а в Иркутской 
области работают крупные ГЭС, дающие недорогую электроэнергию. 

Содержание критерия Баллы
В ответе названа страна В, приведены числовые данные или 
вычисления, подтверждающие более высокую смертность в расчете 
на 1 тыс. жителей и правильно названа причина (более высокая 
доля лиц пожилого возраста в этой стране). 

2

В ответе названа страна В и приведены числовые данные или 
вычисления, подтверждающие более высокую смертность в расчете 
на 1 тыс. жителей в ней, но причина этого не названа или названа 
неправильно. 

ИЛИ 
названа страна В и правильно указана причина, но числовые 
данные или вычисления, подтверждающие более высокую 
смертность в расчете на 1 тыс. жителей в ответе отсутствуют. 

1

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям 
выставления оценок в 1 и 2 балла. 0

   C4   Соленость океанической воды в Гвинейском заливе значительно 
меньше, чем в Персидском заливе. Объясните, с чем это связано,
указав две причины. 

Содержание критерия Баллы
В ответе правильно названы две причины, объясняющие более 
низкую соленость вод в Гвинейском заливе. 2

В ответе правильно названа две одна причина, объясняющая более 
низкую соленость вод в Гвинейском заливе. 1

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям 
выставления оценок в 1 и 2 балла 0

   C5   В Иркутской области работают несколько крупных целлюлозно-
бумажных производств. Объясните, что способствовало их
размещению на этой территории, указав не менее двух причин. 
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Испарение воды с поверхности водохранилищ способствует повышению 
влажности воздуха, увеличивается количество атмосферных осадков. В 
умеренных широтах крупные водохранилища способствуют повышению 
температур воздуха в зимнее время. В летнее время в их прибрежной зоне 
могут возникать ветры, подобные бризам. 

В день летнего солнцестояния в полдень высота Солнца над горизонтом на 
экваторе составляет 90° – 23,5° = 66,5°. 

Содержание критерия Баллы
В ответе правильно названы две или три причины, объясняющие 
размещение целлюлозно-бумажных производств в Иркутской 
области. 

2

В ответе правильно названа одна причина, объясняющая 
размещение целлюлозно-бумажных производств в Иркутской 
области. 

1

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям 
выставления оценок в 1 и 2 балла. 0

   C6   Изменение человеком любого компонента природы неизбежно 
приводит к изменению всего природного комплекса. Создание 
крупных водохранилищ приводит к затоплению значительных 
территорий, повышению уровня грунтовых вод и заболачиванию,
может заметно измениться и климат соседних территорий.
Укажите не менее двух следствий воздействия водохранилищ на 
климат прилегающей территории. 

Содержание критерия Балл
В ответе правильно названы два или более следствия, воздействия 
водохранилищ на климат. 2

В ответе правильно названо одно следствие, воздействия 
водохранилищ на климат. 1

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям 
выставления оценок в 1 и 2 балла. 0

   C7   В день летнего солнцестояния Солнце находится в зените над 
Северным тропиком. Определите полуденную высоту Солнца над 
горизонтом в этот день на экваторе и назовите один субъект 
Российской Федерации, на территории которого в этот же день
можно в полдень наблюдать Солнце на такой же высоте, как на
экваторе. Обоснуйте свой ответ. 
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На такой же высоте в этот день в полдень Солнце бывает в Северном 
полушарии на параллели расположенной на 23,5° северней Северного 
тропика. Эта параллель (23,5° + 23,5° = 47° с.ш.) пересекает территории 
многих субъектов Федерации РФ, например, Астраханской области, где 22 
июня в полдень Солнце находится на такой же высоте над горизонтом как 
над экватором. 

Содержание критерия Баллы
В ответе правильно определена высота Солнца над горизонтом на 
экваторе в день летнего солнцестояния, назван один из субъектов 
РФ, территория которого пересекается параллелью 47° с.ш. и 
дается обоснование ответа. 

2

В ответе правильно определена высота Солнца над горизонтом на 
экваторе в день летнего солнцестояния, но не назван субъект РФ, 
на территории которого в этот же день можно в полдень наблюдать 
на такой же высоте, как на экваторе или отсутствует обоснование 
ответа. 

1

Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным 
критериям выставления оценок в 1 и 2 балла. 0

© МИОО, 2009 г.



География. Вариант № 2 1

Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

  

   C1   Постройте профиль рельефа местности по линии А – В. Для этого
перенесите основу для построения профиля на бланк ответов,
используя горизонтальный масштаб – в 1 см 100 м и вертикальный 
масштаб – в 1 см 10 м. Укажите на профиле стрелкой  положение
проселочной дороги. 
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1) 2280406 – 2294616 = –14210 
2) –14210 – (–19891) = 5681 

Содержание критерия Баллы
Расстояние от левой вертикальной линии основы профиля до 
дороги – 11 ± 2 мм 
Форма профиля в основном совпадает с эталоном и на участке 3 
склон круче, чем на участке 1.  

2

Расстояние от левой вертикальной линии основы профиля до 
геодезического знака больше или меньше  11 ± 2 мм. Форма 
профиля в основном совпадает с эталоном и западный склон 
холма круче восточного. 

ИЛИ 
Расстояние от левой вертикальной линии основы профиля до 
геодезического знака – 11 ± 2 мм, но форма профиля не 
полностью совпадает с эталоном или на участке 3 склон не круче, 
чем на участке 1. 

1

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям 
выставления оценок  в 1 и 2 балла. 0

   C2   Внутренние миграции населения оказывают заметное влияние на 
численность населения субъектов Российской Федерации. При 
планировании мер по обеспечению населения жильем, рабочими
местами, объектами социальной сферы необходимо учитывать
влияние миграционных процессов на численность населения 
региона.  
В таблице приведены данные, взятые с официального сайта 
Федеральной службы государственной статистики.  
  

Численность и естественный прирост населения 
Воронежской области 

  

  
Проанализировав эти данные, определите величину
миграционного прироста (убыли) населения Воронежской области 
в 2007 г. Запишите решение задачи. 

Год 2006 2007 2008 
Численность постоянного населения на 1 
января, человек. 

2313648 2294616 2280406 

Естественный прирост населения, человек,  
значение показателя за год. 

–22549 –19891 — 
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В 2007 г. численность населения Воронежской области сократилась на  
14210 человек. За счет естественной убыли произошло сокращение на 
19891 чел. Механический прирост населения составил –14210 – (–19891) = 
5681. 

Содержание критерия Баллы
Приведена верная последовательность всех шагов решения: 
1) Величина, на которую сократилась численность населения 
Воронежской области в 2007 г. определена как разность между  
численностью населения на 1 января 2008 г. и на 1 января 2007 г. 
2) величина механического прироста населения определена как 
разность между величиной сокращения численности населения и 
величиной естественного прироста (убыли) населения.  
 Все вычисления выполнены верно, получен верный ответ. 

2

Приведена верная последовательность всех шагов решения, но 
получен неверный ответ, так как допущена ошибка при 
определении величины, на которую сократилась численность 
населения Воронежской области в 2007 г.  

ИЛИ 
Верно выполнен только шаг 1 решения, а второй шаг либо 
отсутствует либо выполнен неверно. 

1

Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным 
критериям выставления оценок  в 1 и 2 балла. 0

   C3   Используя приведенные в таблице данные, определите, в какой из
стран – А, B  или С  показатель смертности в расчете на 1 тыс.
жителей наибольший. Для обоснования своего ответа запишите 
необходимые числовые данные или рассуждения. Объясните,
почему в этой стране показатель смертности наибольший. 
  

Демографические показатели стран А, В и С 
  
Показатели А В С 
Общая численность населения, млн чел. 61,0 27,2 85,1 
Доля  населения в возрасте до 15 лет, % 18 33 29 
Доля населения в возрасте старше 65 лет, % 16 4 7 
Рождаемость, ‰ 12 23 19 
Естественный  прирост, ‰ 2 18 13 
Ожидаемая продолжительность жизни, лет 79 74 72 
Доля городского населения, % 90 62 27 
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Чтобы определить показатель смертности необходимо найти разность 
значений рождаемости и естественного прироста. Наибольший показатель 
смертности в стране А (12 – 2 = 10). 
Это объясняется тем, что в этой стране наибольшая доля пожилых людей в 
населении страны. 

В сухих степях в почвы поступает меньше растительного опада. Кроме 
того,  недостаток влаги сдерживает образование гумуса. 

Содержание критерия Баллы
В ответе названа страна А, приведены числовые данные или 
вычисления, подтверждающие более высокую смертность в 
расчете на 1 тыс. жителей и правильно названа причина (более 
высокая доля лиц пожилого возраста в этой стране). 

2

В ответе названа страна А и приведены числовые данные или 
вычисления, подтверждающие более высокую смертность в 
расчете на 1 тыс. жителей в ней, но причина этого не названа или 
названа неправильно. 

ИЛИ 
Названа страна А и правильно указана причина, но числовые 
данные или вычисления, подтверждающие более высокую 
смертность в расчете на 1 тыс. жителей в ответе отсутствуют. 

1

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям 
выставления оценок  в 1 и 2 балла. 0

   C4   В западной части Ставропольского края распространены 
типичные степи с черноземными почвами, а в восточной, где 
выпадает меньше осадков, – сухие степи с каштановыми почвами.
Каштановые почвы содержат меньше гумуса. Объясните, с чем это 
связано, указав две причины. 

Содержание критерия Баллы
В ответе правильно названы две причины, объясняющие более 
низкое содержание гумуса в каштановых почвах. 2

В ответе правильно названа две одна причина, объясняющая более 
низкое содержание гумуса в каштановых почвах. 1

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям 
выставления оценок  в 1 и 2 балла 0

   C5   В последние годы в Санкт-Петербурге и Ленинградской области 
было создано несколько крупных автосборочных производств 
иностранных компаний. Укажите две особенности экономико-
географического положения этой территории, способствующие 
развитию в ней автосборочных производств. 

© МИОО, 2009 г.



География. Вариант № 2 5

Санкт-Петербург и Ленинградская область имеют выгодное транспортное 
положение, – они расположены на перекрестке важный морских путей и 
сухопутных магистралей, по которым удобно доставлять компоненты, из 
которых собираются автомобили и оправлять готовую продукцию. Кроме 
того эта территория расположена рядом с основными районами, в которых 
сосредоточены основные потребители продукции автомобилестроения в 
России. 

Интенсивность водной эрозии зависит от нескольких факторов. Это и 
уклоны местности (перепады высот) и наличие растительности, 
закрепляющей склоны и интенсивность атмосферных осадков, и характер 
таяния снегов и горные породы, которыми сложена территория 
В данном случае на Среднерусской возвышенности водная эрозия 
представляет бoльшую опасность, так в ее пределах степень распаханности 
территории гораздо выше, и больше перепады высот. 

23 сентября – день равноденствия, Солнце в этот день находится в зените 
над экватором, значит широта места будет равна 90° – 30° = 60°. Широта 
60° с.ш. 

Содержание критерия Баллы
В ответе правильно названы две особенности ЭГП, способствующие 
развитию  автосборочных производств  в Ленинградской области. 2

В ответе правильно названа одна особенность ЭГП, 
способствующая развитию  автосборочных производств  в 
Ленинградской области. 

1

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям 
выставления оценок  в 1 и 2 балла. 0

   C6   Определите, на какой из территорий, – Среднерусской
возвышенности или Западно-Сибирской низменности, водная 
эрозия почв представляет наибольшую опасность. Для
обоснования своего ответа приведите два довода. 

Содержание критерия Баллы
В ответе названа Среднерусская возвышенность и для обоснования 
ответа правильно указаны две причины.  2

В ответе названа Среднерусская возвышенность и для обоснования 
ответа правильно указана одна причина. 1

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям 
выставления оценок  в 1 и 2 балла. 0

   C7   Определите  географические координаты пункта, расположенного
в северном полушарии, если известно, что 23 сентября в 10 часов
по солнечному времени Гринвичского меридиана в этом пункте 
полдень, и Солнце находиться на высоте 30° над горизонтом. Ход
ваших рассуждений запишите. 
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Солнечное время в пункте на два часа больше, чем на нулевом меридиане, 
значит он расположен на 2 · 15° = 30° восточнее. Долгота – 30° в.д. 

Содержание критерия Баллы
В ответе правильно указаны широта и долгота пункта. 2
В ответе правильно указана только широта или только долгота 
пункта. 1

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям 
выставления оценок  в 1 и 2 балла. 0
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